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Ένα από τα πολύ δυσάρεστα φαινόμενα που τείνουν να κυριαρχήσουν στην ελληνική εκπαιδευτική
πραγματικότητα τα τελευταία χρόνια είναι αυτό της σχολικής βίας και του εκφοβισμού. Οι εκπαιδευτικοί
γινόμαστε καθημερινά μάρτυρες ποικίλων μορφών βίας μεταξύ μαθητών/μαθητριών. Το πρόβλημα του σχολικού
εκφοβισμού και της βίας έχει αναδειχθεί και έχουν προταθεί, κυρίως μέσω της πρόληψης και της παρέμβασης,
διάφορες προσεγγίσεις και μέθοδοι για την αποτελεσματική αντιμετώπισή του. Η ενεργός συμμετοχή και
συνεργασία όλων των άμεσα και έμμεσα εμπλεκομένων στο φαινόμενο του σχολικού εκφοβισμού αποτελεί πλέον
αναγκαιότητα.

Οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να έχουν τις απαραίτητες γνώσεις προκειμένου να αναπτύξουν παιδαγωγικές δράσεις
πρόληψης και αντιμετώπισης του φαινομένου σε επίπεδο ατομικό, τάξης, σχολικής μονάδας, οικογένειας και
τοπικής κοινότητας. Συνεπώς το σχολείο μας θέτει ως στόχο:

1. Την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών αναφορικά με τους τρόπους διαχείρισης εντάσεων προληπτικά και
κατασταλτικά 

2. Συνεργατικές δράσεις για την ενημέρωση, την ευαισθητοποίηση και την αποδοχή της διαφορετικότητας
ενάντια στον εκφοβισμό.

Σχέδιο Δράσης: «Ενημερωνόμαστε, Εν-Δυναμώνουμε τα Παιδιά, Αντιμετωπίζουμε
τον Εκφοβισμό»
Άξονας: Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών
Συντονιστής Δράσης: ΜΟΣΧΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΗ

 

Α. Σχεδιασμός της Δράσης

Αναγκαιότητα - Στόχοι

Σήμερα, διαφορετικοί επιστημονικοί χώροι έχουν αναγνωρίσει, αναδείξει και μελετήσει το κοινωνικό πρόβλημα
του σχολικού εκφοβισμού και της βίας, στις πολλαπλές μορφές και διαστάσεις του προτείνοντας μέσα από την
πρόληψη και την παρέμβαση, διάφορες προσεγγίσεις και μεθόδους για την αποτελεσματική αντιμετώπισή του. Η
πλειονότητα των μεθόδων αυτών και των συνακόλουθων στρατηγικών, προγραμμάτων και πρακτικών εστιάζει
στον προληπτικό ρόλο που θα πρέπει να αναλάβουν και να αναπτύξουν τα σχολεία.

Η ενεργός συμμετοχή και η συνεργασία όλων των άμεσα και έμμεσα εμπλεκομένων στο φαινόμενο της σχολικής
βίας και του εκφοβισμού αποτελεί πλέον αναγκαιότητα. Οι εκπαιδευτικοί γινόμαστε καθημερινά μάρτυρες
ποικίλων μορφών βίας, λεκτικής, σωματικής, ψυχολογικής και κοινωνικής μεταξύ μαθητών/μαθητριών.



Οφείλουμε λοιπόν να έχουμε τις απαραίτητες γνώσεις προκειμένου να αναπτύξουμε παιδαγωγικές δράσεις
πρόληψης και αντιμετώπισης του φαινομένου σε επίπεδο ατομικό, τάξης, σχολικής μονάδας, οικογένειας και
τοπικής κοινότητας. Επιπλέον απαραίτητη προς αυτή την κατεύθυνση κρίνεται και η καλλιέργεια κλίματος
συνεργασίας, αλληλοσεβασμού, εμπιστοσύνης αλλά και σεβασμού της διαφορετικότητας του καθενός μέσα στο
σχολικό περιβάλλον μέσα από πρωτοβουλίες και οργάνωση δράσεων από τους εκπαιδευτικούς με άμεση και
έμμεση εμπλοκή των μαθητών/τριών.

Στο πλαίσιο συνεπώς αυτό η σχολική μας μονάδα στοχεύει στην κατάλληλη  επιμόρφωση των εκπαιδευτικών
αναφορικά με τους τρόπους διαχείρισης εντάσεων προληπτικά και κατασταλτικά αλλά και στην οργάνωση και
διενέργεια συνεργατικών δράσεων για την ενημέρωση, την ευαισθητοποίηση και την αποδοχή της
διαφορετικότητας ενάντια στον εκφοβισμό.

Ενέργειες & χρονοδιάγραμμα υλοποίησης

Οκτώβριος 

Διαμόρφωση του πλαισίου υλοποίησης της Δράσης: επιλέγεται το είδος των
ενεργειών που θα γίνουν και ο τρόπος πραγμάτωσής τους (π.χ. ιεράρχηση των
ενεργειών στα τμήματα: σε ποια τμήματα, πότε, πόσες και ποιες
ενέργειες/δραστηριότητες θα γίνουν και με ποιο περιεχόμενο κ.λπ.), τα
μέσα/πόροι που θα χρησιμοποιηθούν ενώ καθορίζονται και οι πιθανές
συνεργασίες με άτομα/ομάδες/φορείς για τις διάφορες επιμορφώσεις και τις
αντίστοιχες δράσεις. Επίσης προσδιορίζονται τα κριτήρια και οι διαδικασίες
αξιολόγησης της Δράσης. Προσδιορισμός του προβλήματος. Η ομάδα δράσης
αξιοποιεί δεδομένα του σχολείου (πρακτικά του σχολείου, ποινολόγιο) για την
ομαδοποίηση των προβλημάτων και την ιεράρχηση προτεραιοτήτων.

Οκτώβριος - Δεκέμβριος 

Διοργάνωση ενδοσχολικής επιμόρφωσης από ειδική εκπαιδευτική ψυχολόγο
αναφορικά με τη Διαχείριση συγκρούσεων και τη Διαδικασία της
Διαμεσολάβησης.
Παρακολούθηση επιμορφωτικής ημερίδας που διοργανώνει το ΠΔΕ Αττικής
σχετικά με τους τρόπους πρόληψης και αντιμετώπισης της σχολικής βίας με
συμμετοχή ειδικών ψυχολόγων και εκπαιδευτικών.
Οργάνωση εκδηλώσεων και ανάπτυξη δραστηριοτήτων. Η συμμετοχή των
μαθητών σε δράσεις της μαθητικής κοινότητας (π.χ. εκδηλώσεις πολιτιστικού
και ψυχαγωγικού περιεχομένου, κοινωνικές δραστηριότητες, μαθητικοί όμιλοι,
εθελοντικές δράσεις κ.λπ.) ενισχύει τις διαπροσωπικές σχέσεις των μαθητών,
δίνει ευκαιρίες για ανάπτυξη δεξιοτήτων και κλίσεων, ευνοεί τη συνεργασία
και την ευγενή άμιλλα, διευκολύνει την έκφραση και την εκτόνωση των
εντάσεων με δημιουργικό τρόπο, συντελεί στη διαμόρφωση θετικού σχολικού
κλίματος). Στο πλαίσιο αυτών προγραμματίζεται η έναρξη λειτουργίας
Εκπαιδευτικού Ομίλου με σύσταση θεατρικής ομάδας, προκειμένου να ωθηθούν
οι μαθητές σε συνολική και ομαδική συμμετοχή σε σχολικές



εκδηλώσεις/δραστηριότητες όπου η δυνατότητα έκφρασης των συναισθημάτων
και των δεξιοτήτων τους σε ένα θεατρικό που θα πραγματεύεται τη
διαφορετικότητα και την αποδοχή της, τον ρατσισμό και τον εκφοβισμό θα τους
οδηγήσει σε προβληματισμό και αυτοβελτίωση μέσω της βιωματικής
προσέγγισης.

Ιανουάριος – Μάιος

Παρακολούθηση επιμορφωτικών σεμιναρίων στο πλαίσιο της ενδοσχολικής
επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας που θα τους βοηθήσουν
στην απόκτηση δεξιοτήτων και την υιοθέτηση εξειδικευμένων τεχνικών για την
προαγωγή παιδαγωγικού κλίματος συνεργασίας, αλληλοσεβασμού και
αποδοχής της διαφορετικότητας στο σχολικό περιβάλλον στοχεύοντας στην
καλλιέργεια σχέσεων καλής επικοινωνίας και συνεργασίας μεταξύ των
μαθητών.
Καλλιέργεια δεξιοτήτων στους μαθητές/τριες για ειρηνική διευθέτηση
συγκρουσιακών καταστάσεων μέσω της εφαρμογής της Διαμεσολαβητικής
διαδικασίας όπως θα την διδαχτούν από τους επιμορφωμένους εκπαιδευτικούς,
λειτουργώντας ως πολλαπλασιαστές.
Οργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων στους εκπαιδευτικούς από ειδικούς
επιστήμονες (κοινωνική λειτουργό του σχολείου) αναφορικά με την εφαρμογή
ποικιλίας εκπαιδευτικών μεθόδων και πρακτικών διαχείρισης και καλλιέργειας
καλύτερου κλίματος μεταξύ των μαθητών, όπως συνεργατική μάθηση,
βιωματική παιδαγωγική, παιχνίδια ρόλων, αξιοποίηση της δυναμικής της
ομάδας, στρατηγικές τροποποίησης της συμπεριφοράς. Εφαρμογή όλων των
παραπάνω στην καθημερινή εκπαιδευτική πρακτική.
Διενέργεια επιμορφωτικών συναντήσεων για τους γονείς από την κοινωνική
λειτουργό σε θέματα διαπαιδαγώγησης των παιδιών, τις δυσκολίες και τα
προβλήματα συμπεριφοράς, την ομαλή προσαρμογή στη σχολική ζωή, τον
εκφοβισμό με στόχο την καλύτερη ενημέρωση και συνεργασία σχολείου-γονέων
για θέματα συμπεριφοράς των μαθητών.
Συναινετική διαμόρφωση ενός πλαισίου ενδοσχολικής συμπεριφοράς των
μαθητών μέσω της εκ νέου διαμόρφωσης και επικαιροποίησης του εσωτερικού
κανονισμού της σχολικής μονάδας με συμμετοχή τόσο των εκπαιδευτικών, όσο
και των μελών-εκπροσώπων των θεσμικών οργάνων των μαθητών (σύναψη
ενός είδους συμβολαίου μαθητών-σχολείου για την εύρυθμη λειτουργία αυτού,
αλλά και την εκπόνηση και τήρηση πλαισίου κανόνων καλής συμπεριφοράς).

Πόροι – μέσα - ερευνητικά εργαλεία

Ανθρώπινοι πόροι: Οι εκπαιδευτικοί της Ομάδας Δράσης, οι εκπαιδευτικοί της
σχολικής μονάδας στο σύνολό τους, οι μαθητές/-ήτριες των αντίστοιχων



τμημάτων, γονείς-κηδεμόνες, ΜΚΟ, ειδικοί επιστήμονες (εκπαιδευτικοί
ψυχολόγοι, συμβουλευτικοί ψυχολόγοι, σχολικοί κοινωνικοί λειτουργοί)
Υλικοί πόροι: Η συνήθης υλικοτεχνική υποδομή του σχολείου (φωτοτυπικό
μηχάνημα, υπολογιστής, εκτυπωτής, Διαδραστικός πίνακας, αναλώσιμα). Δεν
απαιτούνται πρόσθετοι πόροι για την υλοποίηση της δράσης. Πιθανόν να
απαιτηθούν αμοιβές για κάποιους από τους ειδικούς επιστήμονες που θα
αναλάβουν την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών.
Μέσα – Ερευνητικά εργαλεία: Εργαλεία παρακολούθησης και αξιολόγησης όπως
ερωτηματολόγια αξιολόγησης εκπαιδευτικών, μαθητών, γονέων, σχέδια
παρατήρησης συμπεριφοράς μαθητών, ημερολόγιο καταγραφής ενεργειών του
σχολείου, ημερολόγιο εκπαιδευτικών .Επίσης θα μπορούσαν να
χρησιμοποιηθούν το Πρακτικό του Συλλόγου Διδασκόντων και το Ποινολόγιο
καθώς και το Πρακτικό του Συλλόγου Γονέων.

Κριτήρια επιτυχίας της Δράσης

Παρακολούθηση ημερίδων ενημέρωσης των εκπαιδευτικών σε θέματα πρόληψης
και αντιμετώπισης νέων μορφών σχολικού εκφοβισμού.
Αριθμός συμμετεχόντων γονέων – κηδεμόνων σε σχετικές ενημερώσεις και
επίλυση σχετικών με το θέμα προβληματισμών τους.
Ενίσχυση του συνεργατικού πνεύματος μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών,
γονέων, μαθητών και καθηγητών.
Έκφραση μεγαλύτερης ικανοποίησης των εκπαιδευτικών από τη συνεργασία
τους με τους γονείς και τους ειδικούς επιστήμονες.
Διενέργεια προβών για την θεατρική παράσταση που ετοιμάζεται.
Οι μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να εκφραστούν, να αναγνωρίσουν τις
ικανότητες και δεξιότητες των συμμετεχόντων, να συμβάλλουν στην
ενδυνάμωση μαθητών που παρουσιάζουν αδυναμίες στην απόδοση του
θεατρικού λόγου με απώτερο σκοπό την εφαρμογή ενός τρόπου σύσφιξης των
μεταξύ τους σχέσεων και καλλιέργειας ενός συνεργατικού περιβάλλοντος,
απαλλαγμένου από ανταγωνισμούς, έριδες και αντιπαλότητες.

Διαδικασίες αξιολόγησης της Δράσης

Παρατήρηση της επικοινωνίας/συνεργασίας των μαθητών/-τριών κατά την
εκτέλεση των κοινών δραστηριοτήτων τους και σχετικές καταγραφές στο
Ημερολόγιο της Ομάδας Δράσης με παρατηρήσεις αυτοδιόρθωσης.

Αξιολόγηση της συμπεριφοράς των μαθητών απέναντι στους συμμαθητές τους μετά από τη συμμετοχή τους στη
δράση της θεατρικής ομάδας. Διατύπωση παρατηρήσεων – υποδείξεων, αν υπάρξει περίπτωση βίαιων
αντιδράσεων τους.



 

Μετά την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στην πρακτική της διαμεσολάβησης
ενδείκνυται η σύνταξη ερωτηματολογίου το οποίο θα διανεμηθεί σε
εκπαιδευτικούς που συμμετείχαν στην ενημέρωση ώστε να αξιολογηθεί ο
λειτουργικός τους ρόλος πριν και μετά την επιμόρφωσή τους.

 

Καταγραφή στο Ημερολόγιο της Ομάδας Δράσης σχετικά με τον τρόπο και τον
βαθμό συμμετοχής των καθηγητών στη Δράση.

Ανατροφοδότηση - Προτάσεις ΣΕΕ

Β. Υλοποίηση της Δράσης

Περιγραφή

Βιώνοντας καθημερινά ποικίλες μορφές σχολικής βίας και εκφοβισμού μεταξύ μαθητών κρίθηκε απαραίτητη η
θωράκιση των εκπαιδευτικών με εξειδικευμένες γνώσεις, η καλλιέργεια και ενίσχυση κλίματος συνεργασίας,
αλληλοσεβασμού εμπιστοσύνης και σεβασμού της διαφορετικότητας στο σχολικό περιβάλλον, ώστε, με
κατάλληλες πρωτοβουλίες και παιδαγωγικές δράσεις άμεσης και έμμεσης εμπλοκής των μαθητών/τριών, να
επιτευχθεί πρωτίστως πρόληψη και δευτερευόντως αντιμετώπιση του φαινομένου σε επίπεδο ατομικό, τάξης,
σχολείου.

Τον Σεπτέμβριο διαμορφώθηκε το πλαίσιο υλοποίησης των Δράσεων (Άξονας 3) για βελτίωση των σχέσεων
μεταξύ των μαθητών/τριών, με έμφαση στην ανεύρεση και διαμόρφωση τρόπων διαχείρισης εντάσεων μεταξύ
των μαθητών/τριών, στην πρόληψη και αντιμετώπιση της σχολικής βίας και του εκφοβισμού. Προσδιορίστηκαν
προβλήματα συμπεριφοράς βάσει των πρακτικών και του ποινολογίου, ιεραρχήθηκαν ενέργειες, καθορίστηκε ο
αριθμός και το περιεχόμενό τους, ορίστηκαν συνεργασίες με επιστήμονες και φορείς και προσδιορίστηκαν
κριτήρια αξιολόγησης των Δράσεων. Θεωρήθηκε ότι η κατάλληλη επιμόρφωση των εκπαιδευτικών στην
προληπτική και κατασταλτική διαχείριση εντάσεων, αλλά και η ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και αποδοχή της
διαφορετικότητας από τους μαθητές θα λειτουργούσαν αποτελεσματικά ενάντια στον εκφοβισμό.

Μεταξύ Σεπτεμβρίου – Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκαν επιμορφώσεις για τη σχολική βία και την αντιμετώπισή
της. Εκπαιδευτικοί του σχολείου παρακολούθησαν διαδικτυακή επιμορφωτική ημερίδα της Περιφερειακής
Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Αττικής, με θέμα «Τρόποι πρόληψης της βίας στο σχολείο». Αναδείχτηκαν πράξεις και
συμπεριφορές που συνιστούν ενδοσχολική βία και εκφοβισμό, παράγοντες που συντελούν στην εκδήλωση
επιθετικής συμπεριφοράς καθώς και βασικοί τρόποι πρόληψης, αντιμετώπισης και περιορισμού ανάλογων
περιστατικών στο σχολικό περιβάλλον (29/9/2022).

Καθηγητές του σχολείου επιμορφώθηκαν ενδοσχολικά από την κοινωνιολόγο κ. Μπαφίτη στη μέθοδο της
Διαμεσολάβησης. Παρουσιάστηκε η διαδικασία για την αντιμετώπιση περιστατικών βίας, οι κανόνες που πρέπει
να εφαρμόσουν διαμεσολαβητές και διαμεσολαβούμενοι, η μεγαλύτερη χρησιμότητά της συγκριτικά με άλλες
μεθόδους, αλλά και η ευκαιρία που δίνεται μέσω αυτής στα εμπλεκόμενα μέρη να αναλογιστούν και να
συνειδητοποιήσουν τις αιτίες της διαμάχης. Τέλος οι επιμορφούμενοι γνώρισαν και εξασκήθηκαν στα
απαραίτητα έγγραφα και φόρμες που χρησιμοποιούνται στην όλη διαδικασία (27/10/2022).



Οργανώθηκε ενδοσχολική επιμόρφωση 15 ωρών ασύγχρονα και εξ αποστάσεως συνεργατικά με την ΕΕΠΕΚ με
τίτλο «Το κρυμμένο μυστικό της ιστορίας». Στόχος της η ενημέρωση και εκπαίδευση στην ανάδειξη της
διαφορετικότητας και την αποδοχή της από τους μαθητές, ώστε να επιτευχθεί σύσφιξη σχέσεων μεταξύ αυτώνκαι
να προληφθεί οποιαδήποτε βίαιη ή εκφοβιστική συμπεριφορά.

Τέλη Ιανουαρίου προσκλήθηκε η Παιδοψυχολόγος της Στέγης Κακοποιημένων Γυναικών του Δ. Κοζάνης που
μίλησε για τις μορφές βίας στις εφηβικές τάξεις. Οι μαθητές δούλεψαν ομαδοσυνεργατικά, ώστε να
διαπιστώσουν τις κρυφές μορφές βίας, να αντιληφθούν τους όρους που την αφορούν, ενώ με δραματοποίηση και
παιχνίδια ρόλων με σύνθημα: «Μίλα… μη φοβάσαι» εφάρμοσαν τη θεωρία. Στόχος η καλλιέργεια ενσυναίσθησης.

Διοργανώθηκε συνεργατικά με το ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ Κοζάνης σεμινάριο από την ψυχολόγο κ. Καραβόλτσου, με θέμα
«Σχολική βία και εκφοβισμός: καινοτόμες, μη τιμωρητικές μέθοδοι αντιμετώπισης». Αναλύθηκαν οι ορισμοί της
σχολικής βίας και εκφοβισμού, οι διαφορές τους και η εφαρμογή μη τιμωρητικών μεθόδων αντιμετώπισης τους
μέσω της Διαμεσολάβησης, του Κύκλου Συνείδησης (βιωματική τεχνική), αλλά και των μεθόδων της Ομάδας
Υποστήριξης και της Επανορθωτικής Δικαιοσύνης (2/3/2023).

Με την επιμορφωτική δραστηριότητα οι εκπαιδευτικοί απέκτησαν εξειδικευμένες γνώσεις και δεξιότητες, ώστε
λειτουργώντας ως πολλαπλασιαστές τις καλλιέργησαν στους μαθητές, καθοδηγώντας τους στη βελτίωση του
παιδαγωγικού κλίματος, της συνεργασίας και των επικοινωνιακών σχέσεων. Ταυτόχρονα μέσω της εφαρμογής
της Διαμεσολάβησης εκπαιδεύτηκαν στην ειρηνική διευθέτηση συγκρουσιακών καταστάσεων.

Μαθητές/τριες συμμετείχαν με ομαδικά έργα ζωγραφικής στον Πανελλήνιο Διαγωνισμό Μαθητικής Δημιουργίας
της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου με θέμα «Όχι στη Βία, Ναι στη Φιλία. Κάνε
block στον εκφοβισμό». Δόθηκε η δυνατότητα έκφρασης σκέψεων και συναισθημάτων, μέσω της καλλιτεχνίας,
για τη σχολική βία, τον εκφοβισμό και της σύνδεσης της εξάλειψής τους με τον σεβασμό των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων, την εμπιστοσύνη, την ανεκτικότητα (30/3/2023).

Στη διάρκεια της σχολικής χρονιάς οι μαθητές/τριες ενεπλάκησαν, με αφορμή διδακτικά αντικείμενα για τα
ανθρώπινα δικαιώματα, τον σεβασμό, την καλλιέργεια κλίματος αποδοχής της διαφορετικότητας και της
συμπερίληψης, σε ομαδοσυνεργατικές διαδικασίες και εφαρμογή τεχνικών (παιχνίδια ρόλων, δραματοποίηση)
στοχεύοντας στη σύσφιξη σχέσεων. Χαρακτηριστικές Δράσεις αποτέλεσαν:

Η διεξαγωγή αθλητικού αγώνα με μπάλα τυφλών μεταξύ μαθητών του σχολείου
μας και ενός άλλου με χρήση μασκών για καλλιέργεια της ενσυναίσθησης αλλά
και κατανόηση της διαφορετικότητας και της ισότητας όλων (8/11/2022).
Η προετοιμασία και το ανέβασμα μαθητικής θεατρικής παράστασης μέσα από
τη λειτουργία θεατρικής ομάδας στο πλαίσιο Εκπαιδευτικού Ομίλου με τίτλο
«Η Πεντάμορφη και το Τέρας … του σχολικού εκφοβισμού» και θέμα τη
διαφορετικότητα, την αποδοχή της, τον ρατσισμό και τον εκφοβισμό
στοχεύοντας στον προβληματισμό των μαθητών και στη βελτίωση, μέσω
βιωματικής προσέγγισης, της συμπεριφοράς τους, καθώς και στη καλλιέργεια
συνεργασίας, καλής επικοινωνίας, αλληλοσεβασμού.

Διεξήχθησαν συνεδρίες μαθητών/τριών και γονέων με την σχολική κοινωνική λειτουργό στοχεύοντας στην
εξωτερίκευση συναισθημάτων και προβλημάτων, προκειμένου να επιτευχθεί σύσφιξη σχέσεων μεταξύ των
μαθητών και πρόληψη ή και καταστολή φαινομένων σχολικής βίας και εκφοβισμού. Δρομολογήθηκε και Σχολή
Γονέων με συνεργασία του Δήμου και ειδικών επιστημόνων στις σχολικές υποδομές.

Επικαιροποιήθηκε ο Εσωτερικός Κανονισμός βασιζόμενος στη συναινετική διαμόρφωση πλαισίου ενδεδειγμένης
ενδοσχολικής συμπεριφοράς με καθορισμό διενέργειας σχολικού συμβουλίου, επιβολής ποινών, σύναψης
συμβολαίου μεταξύ μαθητών στοχεύοντας στην εύρυθμη σχολική λειτουργία.



Γ. Αποτίμηση της Δράσης

Προτάσεις για συνέχιση της Δράσης/ για νέες Δράσεις το επόμενο έτος

Δεδομένου ότι οι εκπαιδευτικοί στο σύνολό τους γίνονται καθημερινά μάρτυρες ποικίλων μορφών βίας,
λεκτικής, σωματικής, ψυχολογικής και κοινωνικής μεταξύ μαθητών εντός και εκτός του σχολικού περιβάλλοντος
θεωρούν και κρίνουν πλέον αναγκαία την ενεργό συμμετοχή και τη συνεργασία  των άμεσα και έμμεσα
εμπλεκομένων στο φαινόμενο της σχολικής βίας και του εκφοβισμού για την καταπολέμησή του.

Οι ολοένα δραματικά αυξανόμενες διαστάσεις που τείνει να πάρει το φαινόμενο του εκφοβισμού και της βίας
στα σχολεία και η διαρκής αρνητική παρουσία του στην επικαιρότητα καθιστούν απαραίτητη και επιτακτική την
συνεχή ενίσχυση των εκπαιδευτικών με αναγκαίες εξειδικευμένες γνώσεις, την καλλιέργεια και ενδυνάμωση του
συνεργατικού κλίματος, του αλληλοσεβασμού των μαθητών και της αποδοχής της διαφορετικότητας στο σχολικό
περιβάλλον.

Θα ήταν συνεπώς χρήσιμο και απαραίτητο να συνεχιστούν και μελλοντικά ανάλογες με τις φετινές δράσεις για
την προαγωγή κατάλληλου παιδαγωγικού κλίματος όπου ο αλληλοσεβασμός, η εμπιστοσύνη και ο σεβασμός στο
διαφορετικό θα έχουν πρωτεύοντα ρόλο.

Η συμμετοχή της σχολικής μονάδας στο εγκεκριμένο από το Υπουργείο Παιδείας και το Ι.Ε.Π. εκπαιδευτικό
πρόγραμμα «Φιλότης – Ισότης» όπου αναδεικνύονται η φιλία και η ισότητα θα συνέβαλε στην εμπλοκή των
μαθητών/τριών πρωτίστως στην πρόληψη ανεπιθύμητων εκφοβιστικών συμπεριφορών στο σχολείο.

Αποτελεσματική δράση θα ήταν και η ένταξη και συμμετοχή του σχολείου σε υφιστάμενα επίσημα Δίκτυα κατά
της Βίας και του Εκφοβισμού. Τέλος πρόληψη αλλά και καταπολέμηση του φαινομένου της βίας σε επίπεδο
ατομικό, τάξης, σχολικής μονάδας, οικογένειας και τοπικής κοινότητας θα μπορούσε να επιτευχθεί με την εκ
νέου δρομολόγηση για την καινούρια σχολική χρονιά λειτουργίας Σχολής Γονέων με την συνδρομή επιστημονικά
καταρτισμένων επιστημόνων.

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις στο πλαίσιο της δράσης

Προτείνεται να συνεχιστούν οι συστηματικές επιμορφωτικές δράσεις σχετικά με τη Διαχείριση συγκρούσεων και
τη Διαδικασία της Διαμεσολάβησης με ταυτόχρονη διασφάλιση της σχετικής συναίνεσης και βούλησης μεταξύ
των συναδέλφων εκπαιδευτικών ώστε να αναπτύσσεται κουλτούρα αλληλοανατροφοδότησης μεταξύ των
εκπαιδευτικών του σχολείου και ευρύτερα της εκπαιδευτικής κοινότητας. Έτσι οι επιμορφωμένοι εκπαιδευτικοί
θα μπορέσουν να λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές της σημαντικής αυτής γνώσης και να διδάξουν την όλη
διαδικασία στους μαθητές, ώστε αυτοί με τη σειρά τους να καλλιεργήσουν δεξιότητες για ειρηνική διευθέτηση
συγκρουσιακών καταστάσεων μέσω της εφαρμογής της.

Χρήσιμες θα ήταν επίσης περαιτέρω επιμορφώσεις πάνω στην συμπερίληψη και στους τρόπους καλλιέργειας
κλίματος αλληλοσεβασμού, εμπιστοσύνης, συνεργασίας, σεβασμού και αποδοχής της διαφορετικότητας, που θα
μπορούσαν ιδανικά να προλάβουν τυχόν συγκρουσιακές τεταμένες σχέσεις και εκφράσεις θυμού.

Θετική και αποτελεσματική θα απέβαινε η οργάνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων τόσο απέναντι στους
εκπαιδευτικούς, όσο και άμεσα στους ίδιους τους μαθητές/τριες της σχολικής μονάδας είτε από την κοινωνική
λειτουργό του σχολείου είτε από εξωτερικούς καταρτισμένους επιστήμονες αναφορικά με την εφαρμογή
ποικιλίας εκπαιδευτικών μεθόδων και πρακτικών διαχείρισης και καλλιέργειας καλύτερου κλίματος μεταξύ των
μαθητών, όπως η συνεργατική μάθηση η βιωματική παιδαγωγική προσέγγιση, τα παιχνίδια ρόλων, η αξιοποίηση
της δυναμικής της ομάδας και οι στρατηγικές τροποποίησης της συμπεριφοράς.



Τέλος βοηθητική θα ήταν και η οργάνωση επιμορφωτικών συναντήσεων για τους γονείς πάνω σε θέματα που
άπτονται των ενδιαφερόντων και των αναγκών τους, όπως η διαπαιδαγώγηση των παιδιών, οι δυσκολίες της
εφηβείας και τα προβλήματα συμπεριφοράς, η ομαλή προσαρμογή στη σχολική ζωή, αλλά και ο εκφοβισμός
στοχεύοντας στην καλύτερη ενημέρωση και συνεργασία σχολείου – γονέων.

Προτάσεις για αξιοποίηση των πρακτικών που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Μέσα από την αποτίμηση της δράσης διαπιστώθηκε ότι οι αλλεπάλληλες ενδοσχολικές και μη επιμορφωτικές
δραστηριότητες αλλά και οι υπόλοιπες δράσεις που έγιναν στο πλαίσιο  της πρόληψης, αλλά και της καταστολής
της σχολικής βίας και του εκφοβισμού κατέστησαν ιδιαίτερα αποτελεσματικές, αφού το παιδαγωγικό κλίμα και
οι σχέσεις μεταξύ των μαθητών/τριών βελτιώθηκαν, οι συγκρούσεις και οι διαμάχες περιορίστηκαν, όπως
αποτυπώθηκε στο ποινολόγιο και τα πρακτικά, και οι μαθητές/τριες προσέγγισαν βιωματικά και υιοθέτησαν μια
άλλη κουλτούρα βασισμένη στην ενσυναίσθηση, την μη ανοχή στον ρατσισμό, την αποδοχή της
διαφορετικότητας, του αλληλοσεβασμού, της ισότιμης συνεργασίας και του σεβασμού των ανθρωπίνων
δικαιωμάτων. Συνεπώς προτείνεται αξιοποίηση των φετινών πρακτικών και από τους υπόλοιπους
εκπαιδευτικούς την επόμενη χρονιά, αλλά και από άλλα σχολεία, προκειμένου να δημιουργηθεί και να παγιωθεί
μια κουλτούρα αλληλοανατροφοδότησης καλών πρακτικών ανάμεσα στην εκπαιδευτική κοινότητα πάνω στο
θέμα της πρόληψης και της αντιμετώπισης του σχολικού εκφοβισμού και της βίας με απώτερο στόχο τη
δημιουργία κλίματος καλής επικοινωνίας και συμπεριφοράς ανάμεσα στους μαθητές και σύσφιξη των μεταξύ
τους σχέσεων.

Επιπλέον οι επιμορφώσεις που πραγματοποιήθηκαν αναφορικά με τη διαδικασία της Διαμεσολάβησης, τις
μεθόδους της Ομάδας Υποστήριξης και της της Επανορθωτικής Δικαιοσύνης στη σχολική πρακτική, αλλά και της
χρήσης της βιωματικής τεχνικής του Κύκλου της Συνείδησης θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως εφόδια για την
προέκταση των δράσεων και σε άλλους θεματικούς άξονες στοχεύοντας πάντα στην αναβάθμιση και τον
εκσυγχρονισμό του σχολείου και των εκπαιδευτικών, αλλά και στην εξυγίανση του σχολείου από τα αρνητικά
φαινόμενα της βίας και του εκφοβισμού με στόχο τη βελτίωση των μαθητικών σχέσεων.

Επιμορφώσεις που τυχόν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο της Δράσης

Στο πλαίσιο των δράσεων που σχεδιάστηκαν και υλοποιήθηκαν, διενεργήθηκαν μια σειρά από σύγχρονες και
ασύγχρονες, ενδοσχολικές και μη επιμορφώσεις με θέμα τη σχολική βία και τον εκφοβισμό και στόχο τη λήψη
πρωτοβουλιών και την πραγματοποίηση δράσεων για την πρόληψη ή τον περιορισμό και την αντιμετώπισή τους.
Συγκεκριμένα πραγματοποιήθηκαν επιμορφώσεις από εξειδικευμένους και άριστα καταρτισμένους επιστήμονες
(κοινωνιολόγους, ψυχολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς, συμβούλους ψυχικής υγείας, ειδικά επιμορφωμένους
εκπαιδευτικούς) σε θέματα όπως οι τρόποι πρόληψης της βίας στο σχολείο, η μέθοδος και η διαδικασία της
Διαμεσολάβησης, αλλά και οι μη τιμωρητικές μέθοδοι αντιμετώπισης του σχολικού εκφοβισμού και της βίας (
Ομάδα Υποστήριξης, Κύκλος της Συνείδησης, Επανορθωτική Δικαιοσύνη).

Αναδείχτηκαν πράξεις και συμπεριφορές που συνιστούν την ενδοσχολική βία, καθώς και οι παράγοντες που
συντελούν στην εκδήλωση επιθετικής συμπεριφοράς. Επίσης έγινε ενημέρωση για τους βασικότερους τρόπους
πρόληψης, αντιμετώπισης, αλλά και περιορισμού ανάλογων περιστατικών στο σχολείο.

Αναφορικά με την μέθοδο της Διαμεσολάβησης αναλύθηκε η διαδικασία που ακολουθείται για την αντιμετώπιση
περιστατικών βίας, οι κανόνες που πρέπει να εφαρμόσουν τόσο οι διαμεσολαβητές όσο και οι
διαμεσολαβούμενοι, η χρησιμότητα της σε σχέση με άλλες μεθόδους, αλλά και η ευκαιρία που δίνεται στα
εμπλεκόμενα μέρη να αναλογιστούν και να συνειδητοποιήσουν τι τους οδήγησε στη διαμάχη.

Οργανώθηκε τέλος ενδοσχολική επιμόρφωση 15 ωρών ασύγχρονα και εξ αποστάσεως συνεργατικά με την
ΕΕΠΕΚ με τίτλο «Το κρυμμένο μυστικό της ιστορίας» στοχεύοντας στην ενημέρωση και εκπαίδευση σχετικά με
την ανάδειξη της διαφορετικότητας και την αποδοχή της από τους μαθητές, ώστε να επιτευχθεί σύσφιξη σχέσεων
μεταξύ αυτών και να προληφθεί οποιαδήποτε βίαιη ή εκφοβιστική συμπεριφορά.



Υλικό που παρήχθη ή αξιοποιήθηκε

Το σχολείο διαθέτει έντυπο υλικό που αφορά στη διαμεσολάβηση. Το υλικό συντάχτηκε με την επιμέλεια της
κοινωνιολόγου κ. Μπαφίτη. Ειδικότερα διατίθενται προς χρήση έντυπο οδηγιών για τους διαμεσολαβητές, τα
έντυπα των διαμεσολαβητών, το έντυπο της συμφωνίας των συμπλεκόμενων και τέλος το φύλλο αξιολόγησης
από τον παρατηρητή. Έργα ζωγραφικής των μαθητών με τα οποία συμμετείχαν στον Πανελλήνιο Διαγωνισμό
Μαθητικής Δημιουργίας της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου με θέμα «Όχι στη Βία,
Ναι στη Φιλία. Κάνε block στον εκφοβισμό». Επικαιροποιημένος Σχολικός Κανονισμός. Ημερολόγιο καταγραφής
όλων των δραστηριοτήτων που σημειώθηκαν στη διάρκεια της σχολικής χρονιάς.

Τέλος συντάχτηκε πρακτικό, που περιέλαβε όλες τις δράσεις που πραγματοποιήθηκαν στη διάρκεια της σχολικής
χρονιάς.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

Εξαιτίας του γεγονότος ότι η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών της σχολικής μονάδας συμπληρώνει το διδακτικό
ωράριό της και σε άλλο σχολείο, υπήρξε δυσκολία στο να βρεθεί κοινός χρόνος, ώστε να είναι ταυτόχρονα όλοι
οι εκπαιδευτικοί παρόντες για να παρακολουθήσουν τις επιμορφώσεις. Για να ξεπεραστεί η δυσκολία αυτή
αρκετές επιμορφώσεις έγιναν τις ημέρες των σχολικών γιορτών μετά την ολοκλήρωση των καθιερωμένων
εκδηλώσεων. Τμήμα των ενδοσχολικών επιμορφώσεων πραγματοποιήθηκε σε εργάσιμες μέρες μετά το πέρας των
μαθημάτων. Ήταν ιδιαίτερα επίπονη η παρακολούθηση των νέων δεδομένων στο τέλος μιας απαιτητικής 6ωρης
διδακτικής διαδικασίας για τους περισσότερους από τους συμμετέχοντες. Γρήγορα όμως ξεπεράστηκαν οι
δυσκολίες χάρη στην προθυμία και το φίλεργο πνεύμα των συμμετεχόντων. Σχετικά με τις δράσεις κοινωνικού
περιεχομένου υπήρξε κάποια σχετική δυσκολία να συντονιστεί το πρόγραμμα της εκπαιδευτικής μονάδας και
των εκπαιδευτικών που τη στελεχώνουν με τους εκάστοτε φορείς και τον δικό τους προγραμματισμό, με
αποτέλεσμα να χρειαστεί αρκετές φορές να γίνει επαναπρογραμματισμός κάποιων δράσεων σε νέες, πιο βολικές
για όλους τους εμπλεκόμενους, ημερομηνίες. Στη σχολή γονέων που οργάνωσε το σχολείο για την ενημέρωση
τους σε θέματα ενδοσχολικής βίας υπήρξε μικρή συμμετοχή γονέων που οφειλόταν στην απουσία ελεύθερου
χρόνου από μέρους τους. Είναι γεγονός ότι οι περισσότεροι γονείς έχουν ακατάστατο εργασιακό ωράριο.

Παράμετροι που διευκόλυναν την επίτευξη των στόχων

Ορισμένες επιμορφώσεις πραγματοποιήθηκαν στο χώρο του σχολείου, εκτός διδακτικού ωραρίου, ώστε όλοι οι
συμμετέχοντες να είναι παρόντες. Όλοι οι εμπλεκόμενοι είχαν θετική ανταπόκριση στην ιδέα βελτίωσης της
απόδοσης της σχολικής κοινότητας. Οι καθηγητές παρακινήθηκαν από το ότι θα συνέβαλαν οι ίδιοι σε κάτι τόσο
σημαντικό για το σχολείο τους. Το βρήκαν πολύ δημιουργικό. Μετά τη θεωρητική κατάρτιση των εκπαιδευτικών
σε θέματα για τις μορφές βίας στις εφηβικές τάξεις και για καινοτόμες, μη τιμωρητικές μεθόδους αντιμετώπισης
του φαινομένου της Σχολικής Βίας και του Εκφοβισμού τις εφάρμοσαν στους μαθητές με αποτέλεσμα να
αναπτύξουν το πνεύμα της συνεργασίας, ενώ παράλληλα ανέπτυξαν δραστηριότητες ενίσχυσης της
δημιουργικότητας των μαθητών. Αυτό κρίθηκε ως απαραίτητη προϋπόθεση, ώστε να επιτευχθεί η αξιοποίηση της
θεωρητικής γνώσης που είχαν λάβει. Κατά τη φάση της υλοποίησης της δράσης γινόταν παρακολούθηση της
προόδου με καταγραφή στο Ημερολόγιο Δράσεων και συμμετοχικό διάλογο, ώστε να διαπιστωθεί αν υπάρχουν
διαδικαστικά προβλήματα και αν η ποιότητα εργασίας των συμμετεχόντων είναι ικανοποιητική. Συγκεκριμένα, η
τεκμηρίωση των αποτελεσμάτων των δράσεων έγινε με τη χρήση των εργαλείων, με κυριότερο το ημερολόγιο
καταγραφής κάθε επιμορφωτικής συνάντησης όπου αναφερόταν το θέμα, ο φορέας οργάνωσης, η διάρκεια
καθώς και οι δυσκολίες που ανέκυπταν.

Βαθμός επίτευξης των στόχων που είχαν τεθεί



3 = Σε μεγάλο βαθμό

Αποτελέσματα της Δράσης

Ήταν πολύ σημαντική η ενημέρωση των εκπαιδευτικών του σχολείου μας από τα σεμινάρια σύγχρονης και
ασύγχρονης παρακολούθησης για θέματα πρόληψης και άμεσης καταστολής φαινομένων ενδοσχολική βίας.
Επιπρόσθετα οι μαθητές επέδειξαν μεγάλο ενδιαφέρον διατυπώνοντας ερωτήσεις σχετικά με θέματα τρόπων
αντιμετώπισης της ενδοσχολικής βίας. Επιπλέον οι μαθητές καλλιέργησαν το σεβασμό στη διαφορετικότητα
συμμετέχοντας σε διαδραστικά παιχνίδια ρόλων με σύνθημα «Μίλα, μη φοβάσαι». Πήραν μέρος σε ποδοσφαιρικό
αγώνα έχοντας τα μάτια τους κλειστά με απώτερο στόχο να αναπτύξουν την ενσυναίσθηση μέσω της αντίληψης
της θέσης ενός τυφλού ατόμου.

Αλλαγές σε σχέση με τον αρχικό σχεδιασμό (εφόσον υπήρξαν)

Οι προγραμματισμένες δράσεις υλοποιήθηκαν στο σύνολό τους στον βαθμό και με τον τρόπο που σχεδιάστηκαν
αρχικά, χωρίς σημαντικές παρεκκλίσεις και διαφοροποιήσεις.


